

荣昌万灵镇

提升场镇功能品质 绘就和美乡村繁花盛景

核心提示

青山环抱、碧水映照，崭新的民居整洁雅致，蜿蜒的道路通向田野，庭院花木掩映、绿意盎然。走进荣昌区万灵镇，和美乡村已变得触手可及。一座山、一汪水、一座座诗意栖居的庭院，一排排改造一新的农房，无论在乡野或场镇，“写”在人们脸上的正是美丽宜居建设所带来的幸福感、获得感。近年来，作为美丽宜居示范乡镇之一的荣昌区万灵镇，在市、区住房城乡建委指导下，积极推进“美丽宜居示范镇”“巴蜀美丽庭院示范片”建设，不断提升人居环境、完善基础设施，带动村镇面貌焕然一新，为村民们带来了切实的生活改善，注入了可持续发展的新动力，一个生态和谐、文化鲜活、宜居宜游的万灵镇正在焕发出蓬勃的生命力。



荣昌万灵镇全景图

美丽宜居示范镇建设  
绽放乡村“宜居之花”

“现在镇上的健身广场建成了，我们这些老年人又有了一个新的活动场所。”居住在万灵镇大寨社区的陈阿姨对新建成的大寨社区健身广场特别满意。

据悉，建成投用的大寨社区健身广场进一步完善了场镇基础设施，新投用的大寨社区综合便民服务中心完善了当地的阵地建设，对社区功能进行了补充，解决了大寨社区长期租用办公室的情况。

荣昌区万灵镇大寨社区综合便民服务中心及大寨社区健身广场项目正是2023年度万灵镇美丽宜居示范镇项目。现在，新建的健身广场和休闲设施成了周边居民茶余饭后锻炼和

休闲的理想场所。

2022年，万灵镇入选市级美丽宜居示范镇名单，在市住房城乡建委的关心下，在荣昌区委、区政府的大力支持和区住房城乡建委的倾力指导下，万灵镇按照“一深化，三提升”的要求，成立美丽宜居示范镇建设专项工作小组，积极落实美丽宜居示范镇项目。2023年，万灵镇再次入选市级美丽宜居示范镇名单，一年接着一年干，进一步完善基础设施、提升场镇品质。

在方案初设阶段，万灵镇广泛征求群众意见，参考场镇总体规划、环境影响评价要求、古镇文化传承等因素，优化设计方案。在建设过程中，万灵镇积极发挥群众力量，在共建共治共享中，让美

丽宜居示范镇建设充分反映民意，真正改在群众心坎上。

“两年来，我们先后推进了大寨桥休闲广场建设项目、绕镇路至大寨桥公园道路建设项目、学府路临大寨桥公园环境综合整治项目、大寨社区综合便民服务中心及大寨社区健身广场项目等多个重点项目建设，实现了场镇面貌的焕新升级。”万灵镇相关负责人表示。

从平整的柏油路到花草掩映的庭院，从焕然一新的居民小区到绿树成荫的休闲广场，一处处细腻而精致的景致编织成了万灵镇的人居画卷。目前，万灵镇已成功申报2024年美丽宜居示范镇建设项目，未来将对大寨



热闹喜庆的长寿宴

打造“旅游+”品牌  
共绘“融合发展之花”

今年初夏，一场“浪漫绮梦·璀璨烟花秀”在荣昌万灵古镇上演，绚丽多彩的烟花点亮了万灵古镇的夜空，也拉开了荣昌第九届七夕河灯旅游文化节帷幕。

作为中国历史文化名镇，万灵镇文化历史悠久，近年来，该镇在加速推动美丽宜居镇建设、巴蜀美丽庭院示范片建设的同时，积极挖掘当地的移民文化、水乡文化、喻茂坚廉政家风文化和红色文化，推动“旅游+”，唱响做亮“千年荣昌·古韵万灵”特色文旅招牌。

一方面，万灵镇将文化与旅游深度融合，大力推广“水果采摘+露营+赛道骑行”的旅游模式，办好濑溪家宴和濑溪土货市集等特色活动，依托马拉松赛道沿线农村小院，引进业主打造赛道民宿，推动“民宿+庭院经济”发展，加速体育运动与特色旅游文化资源有机融合，逐步打造濑溪河沿岸集旅游、露营、田园观光、体育健身等为一体的农文体旅融合的田园综合体。

另一方面，该镇积极培育和打造古镇“夜经济”和“假日经济”，继续丰富“乡村一日游”旅游线路，通过结合艺术市集、夜游消暑、古镇休闲、全民健身等活动，为游客带来多元化的消费体验。

“我们还以旅游景区标准化建设为引领，加大景区智能化改造力度，升级景区服务设施及智能化设备，优化‘趣游万灵’小程序功能，让游客体验‘一键式’畅游古镇。”万灵镇相关负责人介绍。

不仅如此，万灵镇还积极坚持“4A景区，五心服务”的管理理念，积极听取居民游客意见建议，对学府路、绕镇路、大河街等重要路段进行定期巡查，结合智慧管理手段迅速查处乱摆摊设点、占道经营等违规行为，让居民游客在万灵古镇享受到更加美好的生活环境。

重点项目加速实施，文旅融合纵深推进。当前，荣昌区万灵镇正坚持建管并重、完善功能、精细化管理，持续刷新城镇品质形象，走出一条因地制宜建设宜居宜业和美乡村的生活实践之路，让场镇品质提升、文旅融合发展的“高质量发展活水”，滋养出乡村全面振兴之花。一幅既有肌体之美又有灵魂之美的宜居宜业和美乡村新画卷正在荣昌大地上徐徐展开。

贺娜 姚兰 图片除署名外由荣昌区万灵镇政府提供

巴蜀美丽庭院示范片建设  
点亮乡村“颜值之花”

日前，市住房城乡建委2024年“巴蜀美丽庭院示范片”项目已出炉。其中，荣昌区万灵镇沙堡村“丘水萝乡——巴蜀美丽庭院示范片”成功入选。

据悉，“巴蜀美丽庭院示范片”主要选择人口集聚程度较高、自然文化底蕴丰富、地理区位优势突出和发展前景广阔的村落组团，以农房为原点、院落为

单元、村落独特的资源为支撑，建设具有地域特点、民族特色、时代特征，且充满烟火气息、乡愁记忆的高品质农房、高颜值院落、高价值村落。

这次入选的万灵镇沙堡村地处万灵镇南部，距万灵场镇6公里，距荣昌城区2.5公里，水路、陆路交通较为便捷，紧邻荣昌黄金坡新区与全民健身公园相接。“沙堡村入选巴蜀美丽庭院示范片建设，对于我们万灵镇来说又是一个新的发展建设机遇，将进一步优化完善场镇建设发展面貌。”万灵镇相关负责人表示。

据“丘水萝乡——巴蜀美丽庭院示范片”设计团队相关负责人表示，该项目主要将改造荣昌区万灵镇沙堡村小河坝小院片区，将从农房品质提升、院落颜值提升、村落价值提升3个方面持续推进，整治提升农房72户，建筑面积约9430平方米，庭院面积约2461平方米，并拆除乱搭乱建、整治乱堆乱放，疏通整治污水沟，完善道路硬化铺装，增设标识标牌、消防设施微型消防站，完善绿化建设等，实现该区域焕新升级。

该项目将以“丘水萝乡”为主题，依托沙堡萝卜这一地区特色农产品，结合万灵镇特色文化，不断优化着乡村风貌。并在院落之间铺设人行小道、增设绿化带，进一步提升村容村貌。让这里每一户庭院都展现出巴蜀风情，既不失田园生活的悠然，又兼具现代生活的便利和舒适。

目前，万灵镇正按照安居、宜居、乐居三种改造类型，积极与当地群众入户沟通改造内容与设计方案，实现一户一案定制，力求项目改造更贴合群众居住意愿，让群众在改造后的新家园中找到归属感与幸福感。

巴蜀美丽庭院示范片建设不仅将为万灵镇增添自然之美，更将成为该区域文化传承的重要载体。随着规划设计的陆续落地，今年年底前启动项目建设，未来在沙堡村片区，统一改造的民居将会保留巴蜀传统元素，院落间还常能见到本地特色的花卉植被，让每一个庭院都成为展示巴蜀文化的窗口，吸引着越来越多的游客慕名前来。焕然一新乡村庭院将成为一个美丽与文化交织的景区，成为巴蜀大地上的一处诗意栖居的典范。



中国重庆·荣昌国际铁人三项公开赛 摄/刘江霖



万灵镇高伊河生态修复及环境综合整治后焕然一新



大寨社区党群服务中心 摄/李显彦